## 大写之"暖",基层之"智"正奋笔疾书

编者按

提升城市治理效能,基层创新力量必不可少。社会飞速发展的今天,科技赋能下的社区 "民生图景"不仅够"新",也要够"暖",使得居民充分感受到生活便利升级,幸福升级。

快到家时手机一点,就能定位附近闲置停车位,首批高位视频管理智慧道路停车场也已亮相,收费标准更人性化;寒冬,老人出行想打车,"一键叫车"按键就装在居委会门口;小区门禁系统要更换等公告信息、邻里互动、事务咨询,居民在"云上"一目了然……

推进国家智能社会治理实验综合基地建设,杨浦正聚焦数字空间、智能医疗、智慧社区等场景建设,加快构建充满活力、富于人文温度的智能社会。

大写之"暖",基层之"智"正在为杨浦居民奋笔疾书。







■宗禾 王歆瑜 汤顺佳

附近闲置停车位,用手机即可定位——按分钟阶梯收费,在停车场体验"全自动的聪明"

"快到家时,手机一点,就能定位 附近的闲置停车位,再也不用开着车 到处找车位了!"住在控江路社区的王 女士,对街道研发推出的"智慧停车治 理平台"赞不绝口。

控江路街道所辖的60个自然小区中,有近70%的住房房龄超过三十年,"老龄化"严重。不少老小区初建时,并未给机动车停车位的设置留下充足空间,车位配建泊位基本在0.1个/户。然而,随着居民生活水平的日益提高,私家车数量飞速增长,停车位显得局促。"小区地少车多,要是加班回家晚了,就要绕着小区周边一圈圈地找车位。"居民胡先生说。

老旧小区的困境还不止于此。停车信息不透明,是另一"痛点"。小区停车的情况涉及各物业公司,居民、居委会和业委会对包月车辆信息、社会车辆停放信息等无法完全掌握,监督起来较为困难。一旦物业公司对停车管理不上心,也会加剧居民的"停车难"。

"智慧停车治理平台"成为"破题利器"。

据悉,街道在25个小区安装车辆 识别微卡口设备,或在已安装的视频 设备中加装车辆识别功能模块,采集 每个进出口的车辆信息。同时,加强与物业的协调沟通,汇总了小区业主的包月停车信息和小区停车位数量,通过大数据分析形成小区停车数据库。此外,街道在辖区8条道路上安装308个地磁,采集道路路测停车位信息,了解车位实时情况;再通过区建管委向市交通委申请,直接接入辖区及周边16个商业场库和园区的停车数据。

如今,居民需要停车时,直接进人 "控江多代屋"微信公众号,点击"走进 控江",在上拉框中选中"智慧停车", 进入"社区停车治理平台"小程序,即 可查看附近的闲置停车位,并直接导 航到点位。屏幕上会显示周边车位是 "充足""紧张"还是"已满",剩余车位 数量、与车位的相隔距离、收费标准等 信息也一目了然,停车资源的共用共 享在社区真正实现了。

"控江路街道智慧停车治理平台" 已入选本市"十佳创新展示项目"。

停车"智慧化"了,收费管理也快 步跟上了节奏。

首小时按分钟阶梯收费,"15分钟内收费2元,15分钟至30分钟内增加2元,停放半个小时以上但在一小时内再增加3元"……近日,在政熙路(国年路—国权路)西侧、政肃路(国权路—国年路)北侧两条道路的34个泊位上,利用高位视频智能感知设备,实现"视频监管、人工巡查、限时停放、超时处罚"的智能化管理以及"短停优惠、长停累计、电子缴付、征信管理"的

差异化收费。

车辆驶入停车路段后,可看到路口标识上的温馨提示:"您已进入智慧道路停车场",通过高位视频智能感知设备应用,能自动识别进出车辆的车牌信息,自动计费并生成账单,收费标准也更加人性化。

将收费信息数据通过APP、微信公众号、支付宝小程序或收费POS机内置软件提供给驾驶员或收费员,停车人可在线自主缴费并开具电子票据;在现有停车欠费征信系统基础上,接人欠费证据信息,并按照市级停车平台征信接口要求传输至停车平台,提供市征信平台;按照停车催缴管理流程,实现道路停车现场催缴和信息通知功能……

在这样的智慧道路停车场场景, 全部数据采集、分析、结算链路均可自 动完成,集数据分析、信息交互、缴费、 票据、运营、征信管理于一体,车辆信 息和视频数据可通过市公共停车信息 平台开放接口数据共享。

据悉,下一步,杨浦区交通委将继续推广利用高位视频、地磁设备提供道路停车智能化管理服务。2023年,杨浦将对辖区其余道路停车场进行全覆盖智慧化建设。

一键叫车,智能设备"生手"也能轻松操作——社区数字化项目"成系列",助老人跨越"数字鸿沟"

寒冬,老人出行想打车,却不懂如

何使用智能手机怎么办?在长白新城居民区,"一键叫车"智慧屏早就上线了,而叫车按键就装在居委会门口,老人如不知道如何使用,居委会工作人员会帮忙操作,等车时老人还可进人居委会休息。

长白新村街道服务办负责人表示,对于老年人来说,无法熟练使用手机等智能设备,一直是阻碍他们享受现代生活便利的"数字鸿沟"。

长白新村街道作为上海市级"新基建"试点社区,先后实验并落地了"智慧电梯""一键叫车"和"智能水表"等数字化项目,帮助老人跨过"数字鸿沟",解决群众的"急难愁盼"问题,让社区居民享受数字化生活带来的便利,提高生活品质。

民治路居民区位于军工路附近,周边公共交通线路较少,居民日常出行要沿着民治路走800多米,花20多分钟才能到公交车站。"我们这里比较偏僻,附近没有公交和地铁,手机打车软件又不会用。"过去,家住民治路居民区的张海勤总是骑自行车出行。最近,她所在的居委会门前多了个"一键叫车"机器人,"按照指示简单操作了几步,车子10分钟后就来了"。

张海勤第一次使用"一键叫车"机器人是在紧急情况下。"那天中午,我带老母亲去医院检查心脏起搏器,约好了下午1点钟的专家门诊。眼看就要到点了也没有出租车经过,我就想起了平时散步路过居委会门口看到的'机器人'。"

65岁的张海勤平时并非智能手机的"熟练用户",然而,点击"一键叫车"按钮,在屏幕上刷脸,机器人马上识别出张海琴的支付宝账号,点击确认后,屏幕显示"车辆已在呼叫中"。

"这个装置的好处在于操作很简单,按照语音提示就能完成,消除了我们老年人对智能设备的心理障碍。"张海琴作为第一批"尝鲜"的用户,还开始教小区里其他老人使用智能设备叫车。

在长白新村街道,这样的"一键叫车"目前共安装了11台,散布在9个居民区及社区为老服务综合体门口,为老年人出行提供便利。

地面未设置非机动车充电区域,地下停车点进入的坡道狭窄又陡峭,导致很多年事已高的老人推车下得去、上不来。而且小区电瓶车充电桩只有100多个,电瓶车总量却有300多台,很多居民把车推进电梯运到家门口飞线充电,安全隐患令人担忧……说起长白新城的"旧貌",居民区党总支吴永康有些无奈:"每层楼的楼道水管上都锁了几辆车,我们这边刚把锁剪开,转个身那边就换个更粗的链子重新锁上,到处飞线充电,楼道里走路都下不去脚。"

针对这一情况,居委会一方面 跟物业积极协商,将小区地下非机 动车充电桩扩充至260多个,同时在 地面上设置了20多个非机动车智能 充电桩优先供老年人使用;另一方 面,在电梯中安装阻车系统,一旦有 电动自行车进入,系统智能识别,电 梯门开启,语音报警重复提示,直到 电动自行车离开,电梯才恢复正常

运用科技手段,加上疏堵结合,小区的这一顽疾最终得到了彻底根治。

60周岁及以上户籍老年人数占比39.6%,其中有独居老人2200多人,纯老家庭老人2000多人,长白新村是老龄化程度较高的大型社区,如何优化为老服务,保障老年家庭的安全,是街道一直在思考的问题。

一个"智能水表",在危急时候或 许可以挽救老人的性命。

据介绍,"智能水表"是在普通水表基础上安装了智能监测功能,当感知供水数据出现异常时,将触发预警,并第一时间将信息分派到相关机构,通知老人家属和社区工作人员到达现场为独居老人提供帮扶救助,排除风

险隐患。经过征询后,街道与老人家属签署同意书和服务协议,开通水表的监测功能,并将其连接到社区的后台大数据库,实现实时监测。目前已有一百多户独居老人家庭正在推进智能水表家庭照护安全监测项目。

## 微信里的一个小程序, 她每天都要点开看看——小 区动态"尽在掌握","云"上 实现良性互动

家住公交新村的刘阿姨,今年65岁,独居。喜欢逛市场,喜欢看电视,平时很少碰手机,可唯独微信里的"社区云"小程序,她每天都得点开看看。哪天清洗自来水箱等小区动态,她比对门的小年轻都清楚。"这个小程序挺方便的。每天它一弹消息,我就去关注一下内容。"刘阿姨告诉记者。

社区云是2020年上海市民政局推出的社会治理线上综合平台,集社区治理与公共服务于一体。今年9月,社区云2.0版在杨浦推广,刘阿姨所在的公交新村是试点之一。短短两个月,公交新村在全市的"社区云"互动指数排行榜上登顶榜首,居委会主任胡云更成了互动榜第三名。胡云说,这与2.0版的良好使用体验有关。

首当其冲的,就是它适应了用户的使用习惯。社区云1.0版是一款APP,2.0版是微信小程序。居委会干部上传新公告后,居民们的微信会自动弹出阅读提醒。楼组长还能借助分享功能,将消息转发至楼组群。

"对老人来说,手机其他软件不一定会用,但微信基本没问题。将社区云内嵌微信,让他们更有熟悉感,浏览频率也更高。"胡云表示。

其次,2.0版还省去了不少操作步骤。在1.0版本中,居民申请加入社区云,需要自主选择所在社区,而2.0版本可以通过数据库比对,确认使用者"户在人在"的情况下,自动将其划入对应社区。

此外,居委会与居民、居民与居 民之间的互动性都增强了。居委会 干部登录账号后,可通过"找居民"功 能与居民线上联系,居民们也可通过 "找邻居"功能找到楼栋里的邻居,发 起会话。

"王阿姨,你'上云'了吗?""明天小区门禁系统要更换,我在'云'上看到了!"小区公告、邻里互动、事务咨询、意见反馈……一应事项,都可在"云"上完成。如今,公交新村的1597户居民中,超1200户家庭中至少一人持有社区云账号,"上云率"超75%。最热门的一条社区公告,收获了1300多个点击量。胡云说,最近她再给居民们打电话,告知新消息时,不少人都直接告诉她,"我们已经在社区云上看到过了!"

胡云投身居委会是2018年开始的。此前,她一直在互联网公司市场部门工作,如何为居民提供更优质的云端体验,是她一直在摸索的。"流量从一级转化到二级转化,再到终级转化,能留下多少?我想到上一份工作的经验在社区云账号运营上,给了我不少帮助。"胡云说,"在发布时,通过图片的引导、标题的吸引、内容的精简,都可以更好地为市民传递信息。另外,微信群和一些楼组长群的二次转发,也会增强用户粘性。"

精准化服务、智能化治理,效果究竟如何,居民"说了算"。"现在,在我们社区云的后台上,已经有居民开始与我们对话。比如,他们认为某次活动办得不错,或是提出建议,希望小区哪里进行调整,我们都会了解情况并予以解决。"胡云表示,"如何让老百姓更好地使用社区云,与居委会形成良性互动,让这个平台成为桥梁,这是我们始终在探索的。"

本版图片为资料图